一个人的篮球队

本报记者 石大东 孙 娟 白 阳 段天博 程红森 杨萌萌 张 怡 文/图

在刚刚落幕的WCBA全明星赛上,一支特殊的篮球队吸引了大家的关注,当他们上场比赛时,观众席中的姚明从座位上站了起来,为他们送上真挚的掌声。



赛场上,当篮球转了两圈从网里落下时,53岁的周斌兴奋地跳了起来。

在他对面,是WCBA全明星职业篮球员,而他的队友则都是业余队员。暗红色球衣上有着统一的拼音"YE SHA",那是他们的队名——"叶沙队"。

球衣正面,用白色线条勾勒出的不同器官图案,是他们移植器官的部位,五个人的球衣分别是20号、1号、7号、4号、27号,当他们站成一排时,球衣上的数字正好定格在2017年4月27日。

这支球队还有一件16号球衣,代表16岁,属于叶沙。2017年4月27日,叶沙因为突发脑溢血不幸离世,他的父母将他的心脏、肝脏、肺脏、左右肾脏、左右眼角膜分别捐给了七个人。

永远停留在16岁的少年叶沙,一直有个篮球梦。

在中国人体器官捐献管理中心的组织安排下,七人中的五人从湖南、江西来到呼和浩特, 参加了这场篮球比赛。

湖南器官捐献中心主任何一平是"叶沙捐献事件"的见证者,也是"一个人的篮球队"的组建者。

她记得当天叶沙妈妈是坚决不同意捐献的,一直对着他们说"不行不行,我孩子什么都没有了",直到妈妈无意中在家长群发现,叶沙曾经模拟考后填写的一张志愿表,选的医学院专业,妈妈触动了,决定签字,成全孩子想做医生的梦。

而叶沙的爸爸叶俊杰在选择捐献哪些器官时,曾经想留下肺脏,他抬头问何一平:"我能留下肺吗?我总得留点什么吧?"

明明是在施救,而他的神情像是哀求。何一平不忍拒绝,只轻轻点了点头。叶俊杰当医生的老同学却拍了拍他的肩膀,用眼神"指"向肺脏一栏的空白。

就这样,叶俊杰在肺脏一栏又勾了一笔, "还能再救一个人,好事"。

当进行器官摘除手术时,叶沙父母还是不敢相信自己的儿子就这样离开了。叶沙妈妈扑到儿子身体上,一遍又一遍地抚摸着儿子,泪如雨下:"你怎么丢下爸爸妈妈就走了!"



叶沙是2017年湖南省器官捐献数量最多的案例之一,但是"叶沙"并不是16岁少年的真名,是器官中心为他取的化名。

器官移植好比换了身体的某个零件,零件修复好了,但是还需要长期服用抗排斥的药物, 在外人看来他们仍然还是病人,导致很多受捐 者都缺乏自信。

所以,七位受捐者并没有全部加入篮球队, 因为目前大部分器官移植者是受社会歧视的, 例如工作会被拒之门外,有的还会影响自己的

感情生活。 但是,来参加比赛的五个人,都是一口就答 应了下来。并且愿意出镜宣传,哪怕他们的个

人隐私会全部暴露在大众面前。 接受肝移植的刘福和周斌都积极锻炼身体,做了肾移植的胡伟不能剧烈运动,但是还

接受了叶沙左眼角膜的黄山斩钉截铁地告诉父亲:"我必须去,我有这个义务。"

是要讨来参加比赛。

14岁的颜晶移植了叶沙的右眼角膜,参加篮球队是妈妈替她做的决定,当通过电话知道捐献者还是一个16岁的男孩时,颜晶的妈妈一下子哭了,她承诺自己一定会带着女儿去参加比赛。



2017年4月27日,是叶沙捐献器官的日子。20、1、7、4、27,是五位叶沙捐献器官受捐者的球衣号。每个人的球衣上都写有叶沙的名字,而且画着自己接受的器官。



被救助的五人

比赛前几天,刘福一直努力训练,虽然从未见过叶沙,但是他想替叶沙圆梦。

现年48岁的刘福,28岁时被诊断为尘肺病,呼吸逐渐困难,已经多年没有上班。2015年,刘福的妻子意外身亡,他说服妻子的几个弟兄捐献了她的一枚肝、两枚肾,成功延续了三个人的生命。

没多久,刘福自己收到了病危通 知,要活下去,肺移植是唯一的出路, 而活下去的代价需要五六十万元。

他为自己想好了死法,找了一段 半人高的栏杆想跳下去,因为患尘肺 病多年,他全身无力,最后因翻不上 去而放弃。

当医生告诉他,有人会捐献器官给他时,父子两人先是茫然,然后儿子开始放声大哭,他则把头埋进被子里,父子俩的哭声响彻病房。

刘福至今还记得换上叶沙的肺后,那一呼一吸是如此的畅通无阻,他的肺也不再像拉风箱式的嗡嗡作响,二十多年了,呼吸再也不是一种煎熬。

刘福一直觉得自己也在替叶沙 而活,他还想带着叶沙去看看更广阔 的世界。在站上篮球场的那一刻,他 就泪流满面,嘴里念叨着:"圆梦啦, 终于圆梦啦。"

有同样想法的,包括队里的周斌。国字脸,短寸头,生活在广西桂林的老周,如今53岁,皮肤有些黝黑。

五个人里面他是唯一真正会打 篮球的队员,从小学开始就非常喜欢 打篮球,对于他来说这是叶沙的篮球 梦. 也是自己的。

球场上精力旺盛的老周,很难想象一年多前还是一位在生死线上苦苦挣扎的病人。

从接受叶沙肝脏移植起,他便觉 得冥冥之中和叶沙有缘。

身为司法所长,老周平时不抽烟不喝酒,但长期的劳累工作让肝脏超出了负荷,不得不换肝,幸运的是他只等了一个多月就有了匹配肝源。

获得新生的那一刻,他在病床上 敬了一个礼,献给叶沙和叶沙父母。 他知道从此不再只为自己而活。出 院后,他坚持每天跑步,锻炼身体,因 为这也是对叶沙的保护。

每每想起叶沙,老周会想流泪,他用牙咬着下嘴唇,努力让眼泪不流下来:"是叶沙给予了我第二次生命,所以我必须来参加这次的比赛。"

14岁的颜晶是队伍里唯一的小女生,"叶沙队"的队长,圆圆的脸蛋上有着一双漂亮的眼睛。

颜晶出生在湖南湘西的大山里, 从生下来右眼上就有一个浑白色的 肉瘤,这颗肉瘤不仅让她视线模糊, 还经常遭到别人的嘲讽、排挤。

懂事的她,从不向家人诉说这些 遭遇,还会在睡前自我安慰:"或许明 天醒来,它就不见了。"

角膜移植手术后,颜晶右眼重获 光明,曾经总是躲着她的小伙伴也开 始主动和她一起玩耍,性格内向的她 脸上也多了很多笑容。 比赛结束后,颜晶显得有些疲惫,她轻轻揉了揉右眼:"如果累了, 我会先闭上右眼,因为这也是叶沙哥 哥的。"

和颜晶一样,22岁的黄山是叶沙 眼角膜的另一位受捐者。

长期上夜班,让他的眼睛显得有 些浮肿,眼里还带着血丝,这双眼睛 曾经因为圆锥角膜的问题险些失明。

国为都拥有叶沙的"眼",性格内向的他和颜晶特别有默契,就像亲兄妹一般,黄山总是呵护着颜晶,他们要

一起带着叶沙的"眼"继续看这个世界。 作为队里最年轻的两名队员, 在球场上奔跑的他们仿佛看到的 是活跃在篮球场上的叶沙。

球队里有个胖叔胡伟,挺着大肚子,慢悠悠地追着球,比赛中他碰球的次数很少,但依然乐呵呵的,快50岁的他早在病痛中磨炼出了淡然的性格。

他的父亲做过肾移植,母亲死于肾病,两年前,他也得了尿毒症。被肾病折磨的那段日子里,他用"生不如死"来形容。

每天要吃四次药,每两天做一次 长达四小时的血透,他能清楚地感知 到,身体在日益衰弱,就连喝水这么平 凡的一件事,对于他来说极为奢侈。

换肾后,胡伟发现自己有了久违 的尿意,对着医生大喊:"我要尿尿!"从 此,他不再需要透析,可以大口喝水了。

因为叶沙聚在一起的五个人, 对彼此都有种亲近感,他们感恩 叶沙,都想替他好好活下去。

素不相识的至亲至爱

叶沙爸爸给这支篮球队写了一 首队歌《夜夜共眠》,夜深人静时,他 会反复唱起,歌词里写着"当我在的 时候我们素不相识,当我离开的时候 我们成了至亲至爱"。

中国每年等待器官移植的患者 约有30万人,而每年器官移植数量 的比例是30:1,仅约1万人能等来移 直的机会。

"一个人的篮球"宣传出来后,3 天引起了826万人次点击互动,5.7 万人签名支持,至今已经吸引3.1万 余人志愿登记器官捐献。

一个人平均能捐献3.5个器官,预 计将有11万人受益。社会对器官捐献 的认知,正在被这支球队慢慢改变着。 我能想到的关于死亡的最好结局,就是用另一种方式继续活着。

我们终会离去,但是还能看大山 大河,听鸟儿嘶鸣,闻清风送来的花 香,与世界一起"长生不老",不失为 一种关于生命的顶级浪漫。

(应受访者要求,叶沙、刘福、老周、 胡伟、颜晶、黄山为化名)

冬去春又来 鲜花次第开

多场花展将"排队"亮相各大公园广场

本报讯(记者 裴其娟 文/图)"柳带东 风一向斜,春阴澹澹蔽人家。有时三点两 点雨,到处十枝五枝花。"春回大地,万物 复苏。郑州街头迎春花开,玉兰含苞,迎 来一年之中最浪漫的赏花季节。记者从 市园林局了解到,目前,我市各大公园广 场已是春意盎然,为展示郑州市国家生态 园林城市建设成果,各种花展文化也正在 紧张筹备之中,将"排队"向市民展出。

3月初,经纬广场将举办玉兰花展。 今年的玉兰花展将借助广场改造提升的 契机,深挖广场文化内涵,衍生出更多类 型丰富、形式新颖、市民喜闻乐见的文化 活动

3月下旬,紫荆山公园将举办紫荆花展,在去年展出7000余株紫荆花的基础上,还将引进紫荆新品种,丰富紫荆种类,发展栽植紫荆种类较为全面的种植园区。花展期间,还将开展文艺演出、民俗展演等文化活动。

3月底至4月初,市动物园将举办桃花展。通过引进观赏桃品种,以桃花文化为主题,全面展示桃花文化,同时举办最美瞬间摄影比赛、桃花诗词吟诵比



赛等文化活动。

3月底至5月初,碧沙岗公园将举办盛 大的海棠文化节。届时,园内6000多株地 栽海棠、百盆造型海棠将令市民沉醉在海 棠花的美景里。今年,还将扩大海棠文化 节的品牌效应和社会影响力,通过举办老照片展,彰显碧沙岗公园的建园历史和园林发展史、增加海棠文化节的文化内涵,同时举办海棠品种展、名家书法绘画展、红歌演唱会、儿童才艺展示、花卉养殖义

务咨询、民乐演奏等文化活动。 4月初 郑州人民公园悠兴

4月初,郑州人民公园将举办郁金香 花展,开展公园优质景点命名征集、园林 景点大赛台、摄影大赛、科普宣传、花木咨 询台等文化活动。

4月中旬至5月上旬,郑州植物园、人民公园、碧沙岗公园三园同时举办牡丹芍药展,其中郑州植物园牡丹芍药专类园内展出牡丹品种434个、芍药品种94个。拥有中原、西北、江南、海外四个牡丹品种群,红、白、粉、黄、紫、蓝、绿、黑及复色九大色系。其中"姚黄""魏紫"被誉为牡丹的"王"和"后",贵妃插翠、青龙卧墨池、豆绿等也都是牡丹精品,另外还有日本的花王、圣代以及美国的海黄、金晃等海外精品。

4月底至5月初,郑州植物园、月季公园将同时举办郑州市月季花展。展示月季盆景、精品月季、造型月季及月季栽培技艺,并开展月季插花比赛、月季书画展、少儿书画大赛、月季文化长廊、养花知识咨询等文化活动。同期,绿城广场将举办鸢尾花展。

5月上中旬,郑州三苗圃还将有一场宿根花卉展,展示不同花期和不同品种的宿根花卉,并开展摄影比赛、知识讲座、书法绘画展、草花应用交流会、草花品种文化宣传长廊、草花种植技术咨询服务等活动。

市园林局有关负责人表示,为了让市 民共享绿色,以上系列花展全部免费向市 民开放。

爱心市民等待16年终圆梦 为患病女童捐"生命种子"

本报讯(记者 王治 丁友明 通讯员 张予)2月25日,郑州爱心市 民孙钊在河南省肿瘤医院捐献造血干细胞,为挽救一位年仅12岁的 白血病女童捐献"生命种子",成为郑州第271位造血干细胞志愿捐 献者

孙钊今年41岁,在河南省农村信用社工作。2003年4月,在一次献血过程中,孙钊了解并加入了中国造血干细胞捐献者资料库,期待着有一天能够用自己的力量挽救生命,然而由于配型成功概率太低,直到2017年10月,孙钊意外接到郑州市红十字会的电话,被告知自己与一位白血病人初步配型成功,多年夙愿一朝成真,孙钊二话不说同意捐献。又经过了一年多的等待,孙钊顺利通过了高分辨配型、体检等流程,最终捐献被定于2月25日在河南省肿瘤医院进行。

第二届河南省大学生创新创业项目选拔开始

本报讯(记者 王红)2月25日,省教育厅宣布,"新时代·新梦想" 第二届河南省大学生创新创业优秀项目选拔大赛启动,入选的大学 生优秀创新创业项目,将获专项资金扶持。

本次大赛参赛项目为我省高校在校大学生创新创业项目,参赛项目报名时须以团队形式报名,参赛团队成员无违法记录和不良信用记录。

政策规定,参赛项目应具有较强的持续创新能力、管理科学、产品市场和效益前景好;参赛项目与高校科研成果转化紧密结合,充分运用互联网、物联网、云平台、大数据,着重培育新能源、新材料、新技术、新工艺、新品种等具有较高科技含量的创新创业项目。项目第一负责人必须有不低于项目所需资金30%的自筹资金;项目申报高校和地方要有政策、技术、资金、场地等方面的配套扶持;优先考虑能够吸引利用社会资金和学校配套资金的项目。

根据大学生创新创业项目的不同实际,本次大赛分为创意组、实践组两大类,其中,创意组参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型或服务模式,在2019年1月1日前尚未完成工商登记注册。实践组为在2019年1月1日前完成工商登记注册的项目。

大赛首先由各高校初评遴选后申报,高校初选项目经由专家网络评审后,选取前60个项目进入现场选拔赛。现场决赛时,创新创业项目团队负责人不仅要进行现场PPT展示,还要应对专家组的现场评审答辩。对通过大赛评选的优秀项目,我省将给予相应金额的资金扶持。

"寻找郑州最美河大校友"活动启动

本报讯(记者 史治国)草木蔓发,春山可望。2月23日下午,河大校友会2019年工作会议暨"寻找郑州最美河大校友"启动仪式在郑州举行。

河南大学负责同志向校友汇报了河南大学过去一年在省委、省政府领导下落实"双一流"大学建设方案取得的新成就,充分肯定了郑州校友会去年取得的一系列工作成绩,对今年"寻找郑州最美河大校友"这项展示优秀校友风采、向优秀校友学习、向祖国献礼、为母校添彩的创新活动给予热情赞扬,希望校友们一如既往地关心和支持母校的建设与发展,在实现中华民族复兴的伟大进程中作出当代河大人的新贡献。

会上,河大校友会有关负责人宣布了"寻找郑州最美河大校友" 活动正式启动的有关事项。

四六级成绩今日揭晓 成绩有疑问可申请复核

本报讯(记者王红)今日13时,2018年下半年四六级成绩揭晓, 考生可网上查询,与以往不同,此次四六级查分官网变更为新网址 cet-bm.neea.edu.cn。 按照教育部门通知,四六级考试官网已变更,原网址 cet.etest.

net.cn将于近期停止访问,考生可通过变更后的新网址cet-bm.neea.edu.cn登录四六级考试官网。此外,部分学校教务处网站也支持四六级成绩查询。考生如果对自己的考试分数有疑问,可在成绩发布后1个月内进行成绩核查。成绩核查内容为分数是否有错加或漏加的情况;评分标准的执行情况不属复查范围。成绩核查申请仍由全国大学英语四六级考试委员会办公室受理。

四六级成绩公布后1个月左右,各高校将陆续把四六级成绩单发送到学生手中。大学四六级考试成绩采用了满分710分的计分体制,不设及格线;成绩报告单内容包括:总分、单项分等。其中,英语四级成绩达到425分以上(含425分)者,可以报考英语六级。全国大学英语四六级考试合格证书或成绩单遗失不能补发,但可登录中国教育考试网申请补发成绩证明。

此外,今年四六级上半年考试时间已经确定。其中,笔试6月15日,口试5月25日~26日。完成2019年上半年大学英语四级或六级笔试报考的考生即可报考对应级别的口语考试。

我市首例偷水诉讼案尘埃落定

饭店老板被拘五日 补缴 1.9 万元水费

本报讯(记者 聂春洁) 因私接管道盗用自来水,不仅被行政拘留 五日,还需要缴清 1.9万余元的巨额水费。记者昨日从郑州自来水 投资控股有限公司获悉,这起发生在去年的盗水纠纷案近日尘埃落 定,根据法院判决,被告张某缴清了 1.9万余元水费。

2018年1月22日上午,郑州自来水公司接到热线举报,位于棉纺路国棉五厂家属区内某烩面馆涉嫌表前私接管道行为。经现场核查,确定该店为双路进水,其中一条为绕开水表私自接的水管。随后张某被公安机关做出行政拘留五日的决定。

张某认为,自己已经接受了行政处罚,因而拒绝缴纳自来水公司 追缴的非法用水水费。无奈之下,自来水公司对张某提起诉讼。法 院判决认为,原告与被告系供水服务合同关系,被告绕开注册水表私 自接水管的行为系违法行为,其被行政处罚后,还应该向原告补交盗 用城市公共供水的水费。

据介绍,近年来我市供水监察部门加强与公安机关合作,严厉打击偷盗水及损坏、破坏供水设施行为,并持续开展消火栓用水情况排查整治。

为了鼓励社会各界积极参与打击损坏城市公共供水设施设备和 盗用水的行为,我市还出台了举报奖励办法,对于所举报的盗用水和 损坏公共供水设施行为查证属实的,举报人将获得追回经济损失金额 3%~5%的奖励,每起案件举报人奖励金额最高不超过5万元。市 民如有线索可拨打供水热线 67680000 举报。